

创业故事

握稳时代“方向盘”，助力中国新能源汽车换道超车



“温文尔雅却不乏侃侃而谈；条理清晰又带着刚柔并济”，这是入驻在中国（上海）创

业者公共实训基地电工电子平台的创业者汪港给人的第一印象。汪港，汽车自媒体《二师兄玩车》创始人兼主编，上海市科普作家协会理事，浙江大学硕士，汽车中级工程师。毕业后的汪港，先后就职于多家知名汽车大企，深耕新能源汽车的研发与设计。自2014年起，持续在网络发表各类汽车知识解读内容，迄今已创作汽车相

关文章数千篇，《二师兄玩车》全网累计阅读量过15亿。正是这样的沉淀，汪港入

驻实训基地电工电子平台，开启创业之路奠定了坚实的基础。提到实训基地，汪港倍感亲切，他讲到，杨浦是在线新经济企业发展的热土，这里高校集中、创新资源活跃。所以，他萌生了在这里创业的念头，也怀揣信心选择了实训基地的产品实验试制平台。

以自媒体之名 把稳新能源时代“方向盘”

提起自媒体，相信大家已然不陌生。对于汪港而言，在经历了8年就业后，最终选择自媒体领域开始了人生的第一次创业。他这样讲到，多年来，随时记录各类汽车的相关内容已成为自己工作之余的一部分，一方面对于个人知识的总结，另一方面也是督促自己能

更为全面的熟悉汽车这个复杂的系统，尤其是在新能源的大势之下。正是这样的积累，使他在创业之时脑海中第一个闪现的便是通过自媒体传播汽车行业的知识，助力汽车融入亿万寻常百姓家！

随着越来越多的朋友和读者就买车、用车等相关的问题与汪港进行讨论，这使他逐渐发现，许多消费者对于新能源汽车的认知亟待提升。为了给广大消费者在新能源汽车的购车、养车、用车、玩车等环节提供帮助，因此，汪港决定勇敢尝试，抓住汽车新能源知识普及的机遇，握稳时代的“方向盘”。

分享有态度的汽车观点 传播有调儿的生活理念

汪港试图通过自己和朋友们多年来积累的新能源汽车专业知识，系统性地为消费者普及新能源汽车相关知识，相继出版了三本新能源汽车方面的书籍。除此之外，他还参与到各类与新能源有关的科普活动中，如走进上海交通广播电台

FM105.7频道《有请发言人》栏目与听众朋友交流车圈时事热点以及各大汽车媒体平台、部分高校机构、公益组织举办的有关新能源汽车科普活动等，力求以自己所学为更多人带去新能源汽车行业的最新知识。也正是因为看到了汪港和他的团队在新能源汽车科普领域中的诸多行动，同济大学汽车学院陈力教授团队邀请汪港，协助其共同参与上海市科委“一区一特”重大科普项目“智能低碳汽车科普生态建设方案”课题组的相关工作。汪港希望，能够充分利用杨浦区“高校集聚”资源，探索与区校合作的机会，帮助更多相关专业的学生了解最前沿的新能源汽车资讯。

关于未来，汪港表示，自己的团队将秉承着“中国新能源汽车发展贡献力量”的初心，为广大消费者提供更多客观、专业的汽车性能及软硬件测试评价，推动新能源汽车行业的高质量发展。

汪港相信，新能源汽车的发展前景非常广阔且未来可期。他希望自己的项目能抓牢新能源浪潮这一全球化的趋势，立足全球视角，厚积行业知识，在新能源汽车领域躬耕不辍，真正助力中国新能源汽车换道超车、领跑未来。

（杨浦区就业促进中心）

人社服务

上海人社惠企服务（二）

编者按：市人社局于去年底发布了《上海人社惠企政策服务包》（以下简称“服务包”）。以下是本期为大家介绍的“服务包”中“人社服务”的部分，供参考。更多内容可以搜索“上海人力资源社会保障”微信公众号了解。

创业意识激发期培训服务

1.服务主要内容：

对本市有创业能力提升意愿和培训需求的各类劳动者，重点面向本市各类职业院校和高校在校学生、退役军人、残疾人群体、即将刑满释放人员等群体，以项目化运作的方式开展创业意识激发期培训，并对培训合格的发放创业培训结业证书。培训课程旨在帮助创业者了解什么是企业，分析评估是否适合创办企业，

筛选、分析、确认适合的创业项目。

2.经办部门：各区就业促进中心

3.咨询电话：12333

创业准备期培训服务

1.服务主要内容：

对本市有创业能力提升意愿和培训需求的各类劳动者，重点面向本市各类职业院校和高校在校学生、退役军人、残疾人群体、即将刑满释放人员等群体，以项目化运作的方式开展创业准备期培训，并对培训合格的发放创业培训结业证书。培训课程旨在帮助创业者演练实施开办企业的各个步骤，完成商业计划书，建立有生存能力的小微企业。

2.经办部门：各区就业促进中心

3.咨询电话：12333

新苗结对

双创赛事聚能者 新苗结对育人才

为进一步提升公共创业服务效能，牢固树立“靠谱就促人，办妥乐业事”的服务理念，普陀区就业促进中心针对区域创业者开展了一系列精准服务，通过走访调研、上门指导等方式，切实帮助在校创业者解决经营过程中遇到的痛点问题，为创业学子提供更广阔的社会实践及发展空间。

三年坚持，量变引起质变

2020年9月，张馨悦考入上海信息技术学校商务管理系物流服务与管理专业。在校期间，她凭借出众的表现获得了“优秀学生干部”“三好学生”等荣誉称号。

课业之余，张馨悦积极参与学校创业指导站举办的各项双创活动与培训，并由此对创新创业产生了浓厚兴趣，曾连续三届参与中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛（第七届、第八届及第九届）。三次参赛，张馨悦从优胜奖、银奖，一路走到金奖，不仅获得了团

队协作、项目规划等方面的宝贵经验，还提高了市场分析能力和协调沟通能力。最终，她在第三次比赛中成功带领团队获得了上海市金奖。

专家结对，托举创业梦想

在校创新创业这几年来，张馨悦的飞速成长离不开院校创业指导站与创业指导专家的携手相助。2022年9月，在了解了张馨悦团队的想法和需求后，院校创业指导站积极对接普陀区就业促进中心，特邀上海市创业指导专家志愿团普陀分团的吴一佳老师对其进行一对一指导。吴老师以新苗结对的形式为

张馨悦提供了全周期、全方位的创业指导服务。随着项目的不断推进，张馨悦成功创办了上海拟能新能源科技有限公司。

近日，普陀区就业促进中心一行前往上海信息技术学校，对作为“创业新苗”的张馨悦进行了一次跟踪回访。在交流中，她分享了团队当前的“战果”，也将自己近来遇到的困惑一一反馈。吴一佳老师在沟通中一针见血地指出了团队在管理和运营方面的短板，鼓励成员们在做好分内工作之余也要多多“充电”，为自己赋能。

后续，普陀区就业促进中心将持续以“新苗结对、跟踪指导、政策对接、孵化发展、创业社交、典型选树”为主线，通过“政策找人”“补贴上门”“服务入户”为初创企业提供陪伴式成长帮扶，成为企业的靠谱“创业合伙人”。

（普陀区就业促进中心）



非全日制用工 可以不签订书面劳动合同吗？



根据《劳动合同法》第六十九条规定：

非全日制用工双方当事人可以订立口头协议。

也就是说，非全日制用工可以不签订书面劳动合同。

但从预防争议发生的角度，单位在使用非全日制劳动者时，最好与其订立非全日制劳动合同，明确其工作时间和双方的劳动权利义务。

